态。五千年前的良渚大地

上,良渚陶器燃起了热烈

神人兽面纹线的玉琮王是

良渚先民的神徽、精神信

仰。这玉中之精灵,双眼如

铜铃,笑看人世与万物。它

张大嘴,似乎要猛地吸进一

口气,然

后慢慢张

开,那是

五千年前

精神之气

良渚玉降重出场。那

的人间烟火。

夜光杯

友人到杭州,我问的 低脚、斛形,真是千姿百 一句话就是:有没有去 良渚看看? 我知道,他或 她,一定会去西湖边打个 卡,西子浓妆淡抹总相宜, 或者再去拱宸桥边散个 步,那里是京杭大运河的 终点,但,良渚,不一定会 我接着诱惑:良渚是 五千年前的杭州古城,是 -中华文明

在良渚,琢磨 的先声. "中华第 一城"。

我住

陆春祥

的从容叶纳。

拱宸桥边,隔三岔五,就会 去"中华第一城",各类精 而莫角山宫殿遗址台 致的玉琮,几百种图画与 地周围,现已发现35座房 符号的陶器,良渚博物院 屋基址,还有大型粮仓。 及遗址的一切事物,都有 2017年,在池中寺台地的 让人探寻深究的兴致。 考古发掘中发现面积超过 良渚古城,显现着先

民深邃的智慧。他们在河 汊港湾之上建设家园,九 座城门将古城围起,陆城 门只有一座,水城门竟然 有八座。城外有完整的水 利系统,谷口高坝,平原低 坝,山前长坝,先民们将山 体、丘陵、狐丘连成有机整 体,与天然的溢洪道形成 有效的洪水防护系统。

良渚先民,祭祀与生 活并举. 陶是良渚时代的 器物主角。博物院中,满 目的陶器, 清楚地分成四 大类:炊煮器、盛食器、水 酒器、存储器。看那些造 型各异的杯盏:平底、圈 足、粗矮、瘦高、敛口、侈 口、直腹、鼓腹、带把、无 把、带双鼻、带盖子、高脚、

雁南飞就应该是一排大雁在天空排

队向南飞来的壮观景象。去时,白露已

过不久,看见行程单上"大雁伴飞"的字

样,没有细究,唯有期待。在天鹅湖畔,

电瓶车停下,许多游客已经在湖边的木

栈道圆形平台上等待。我像平平地问:"会

定更准的不可思议的东西,但是发生变化

阵喧嚣:"来了、来了!"果然来了,不是"雁

南飞"来了,却是一艘快艇从对岸发动起

也是情理之中的事。凭什么说一定?

心下便有腹诽。虽然自然界有比约

来吗?"得到的回答竟然是:"肯定来。

航,一群大雁跟在旁边的水面上翻

飞打转,原来是豢养的大雁听主人

的口令在表演,飞得不高,大概喂

得半饱。不能说雁南飞被篡改,人

家写明了是伴飞,是我疏忽了。然

而,我原先期待着在偌大的一个湖

边翘首盼望出现的雁南飞的自然

景观,被代之以一场驯鸟表演,终

代人的记忆。去洪湖生态湿地园

坐摇橹船,富有诗意且充满情调,

窃喜,善哉。岸边上船,是机动船

也不在意,此船不是那船但还是船

嘛。登斯船也,便有一派茫茫洪湖

水荡漾起无边的涟漪,甚或夹带-

些风浪袭来船头也未可知的期

许。此回,我上船坐了驾驶员后面

清澈的、绿莹莹的水面被划出一道

道波纹,两旁高高密密的野生芦苇荡在

风中摇曳,向前、向前,我们四艘船上的

所有人都希望这一湖水开始演绎浪打

浪, 把郁积在心中几十年的情愫当湖挥

酒出去。游轮继续行驶,水面出奇地安

稳,波澜不惊,到前方尽头处,被一簇簇

厚实浓郁的芦苇拦住了,出不去,船只

得掉头回了。我看着这一条长方形、由

四面芦苇包裹遮掩的河水,狐疑地问船

老大:"这是洪湖吗?"他的回答差点让

人蹶倒,幸好坐着,原来这是一个被承

包的鱼塘,演化成特意为老年人量身打

造的景点。我懊丧之下还有一丝庆幸,

馆房间的阳台上,在临窗下面的内湖,

目光跟着一条细细的被两边茂密的水

快快地回来。幸好住宿不错,在宾

发觉了,不对劲,我们还是包场了呢。

《洪湖水浪打浪》这首歌是一

究是败兴了!

的椅子

5000平方米、平均堆积厚 达0.63米、总量不少于22 万斤的大量炭化稻谷遗存。 由陶、玉琮至稻谷,由 物质到精神,由神权到王

权,良渚古城就是5000年 前的一个国都,而环太湖 地区的一些良渚文化遗址 则是它的州郡,它是一个 很有规模且地域广泛的王 权国家。

癸卯年初冬,阳光和 暖,良渚古城一个平常的 午后。参加第二届良渚论 坛的几十位中外作家,陆 续走进游客中心,各种肤 色的面孔上都带着相似的 好奇。长条桌上铺着蓝印 土布,那种蓝,像是从天空 最深处裁下来的一角,又 经岁月洗得泛白。每张座

被

湮

没

的

真

迹

遗

May

生植物夹峙的水的轴线,我眺望到了水 一色、浩渺开阔的洪湖,视线落入湖 北第一大湖、中国第七大淡水湖里,它 就不再是纸上的文字介绍,而是充满了 水的律动、带着翻卷起来的涟漪的有声 读物了。没有亲临,有一丝遗憾,然些 许可慰的是,我从眼睛里发射出去的 "无人机"已经飞临洪湖的上空,摄取的

鄂西北一路游,每天要开二三小时的 车,风景在路上,不冤枉。起早,奔咸宁市 三国赤壁古战场景区去。"景区"一词,是

> 惹人嫌的,最好的遗迹,应该不动 里,容不得这么浪费这么奢侈。赤 壁古战场, 逗留两小时, 站着一会 急促地拉我们往下一站赶。一块 了。在一排用绳子结扎的竹简上,

李白诗句描写的烈火张天的 硝烟早已散去,倒是曹雪芹追述

的喧阗一炬的悲风引人沉思,三国演 义,打打杀杀,而今偃旗息鼓为幸。在 高高的拜风台下,我呼朋唤友拾级而 上,盖因此外皆言是诸葛亮设祭坛借东 风的旧址 1936年重修武侯宫时赤壁道 人还挖出刻有"拜风台"三个大字的残 碑。匆匆一览,便下楼去,临江边,依然 是《三国演义》中描写的"一天浓雾满长 江,远近难分水渺茫"的景象。沿着岸 边一路走,看见摩崖石刻"赤壁"两个大 字一分明一依稀,"赤"在,"壁"已模糊, 这里是赤壁镇赤壁山矶头,西北临近长 江,与洪湖县乌林镇隔江相望,是为古

模糊混沌中寻寻觅觅也是乐趣。要说 那一带的山山水水,真的好,看着看着,



世间多情仇白蛇起恩怨

蛇传

(设色纸

本

朱

-或是钺,或是 锛,再配一把锉刀、一碗清 水。工作人员轻声解说 时,我注意到,有位非洲女 作家正用指尖试探着触碰 玉料,仿佛在叩问一段沉

我的桌前,是一块玉 钺毛坯。它安静地躺在蓝 布上,像一粒尚未苏醒的 种子。握在堂心时,我能 明显感受到玉质天然的凉 意, 棱角有些粗糙, 仿佛五 千年的时光都凝固在这不 规则的形状里。

的玉器-

睡的历史。

作家们都低下头,开 始磨玉。锉刀与玉相触的 刹那,响起了极轻微的沙

曼致已然嵌入心扉。

它,哪怕一段墙、几块砖,就让它杵 在那里,供后人凭吊,那才是有意思 的事。一开发,加上什么文创,破坏 性建设也有可能。不过,我的一孔 之见属于杞人忧天。发展旅游业, 把幸存的那么一点点古迹晾在那 儿都来不及好好想一想,电瓶车就 人造石壁上的周瑜雕塑,瞄一眼得 刻写着李白《赤壁歌送别》、曹雪芹 《赤壁怀古》等前人诗作,因为置身 其间,驻足良久,几块竹简,一时胜

战场之地也。

走了六天,真迹遗址,不甚分明,在 觉得很舒服,这就够了。

沙声。这声音, 让我想起 童年时外公磨剪刀的清 晨,也是这般有节奏的摩 擦声,只是此刻,我磨的是 玉。白腻的玉粉,从锉纹 间无声地簌簌落下,在蓝 布上积成小小的白山。蘸 水再磨时,玉质就渐渐显 露出它温润的内里,水珠 顺着锉刀流淌,像是给这 场对话加入时间的润滑。

站起身,环顾四周,那

位银发女士,将玉璧举到 灯下端详,镜片后的眼睛 眯成了两道月牙;隔壁的 年轻诗人,边磨边在笔记 本上记录着什么,锉刀与 钢笔交替作业。忽然想 起,五千年前,良渚玉匠打 磨玉琮的那些时光。他们 对完美有着一种近乎痴迷 的执念。他们打磨一件玉 器,极可能要花上数年光 阴,在某个类似今日的午 后,那双粗糙的手,与我-样蘸着水,反复打磨,直到 玉器表面能映出云朵的流 动。所有伟大的创告,都 始于如此单调而执着的重 复。正是通过这样的琢 磨,文明才被一点点磋磨 出温润的光泽。

良渚的每件玉器,都 是时光的容器。如今,我 将自己磨的那块小玉钺, 挂在书架旁。它象征着王 权吗?我内心笑了,也算, 在我书房,在四十余年积 聚起来的近万册书面前,

国庆期间,在杨浦滨江偶 遇了一场马路音综,素人的演 唱、简单的伴奏,给人的愉悦 却胜过了大明星演唱会。

首先是场地氛围好,小小 的半开放式咖啡吧,歌者1人,伴奉2人, 内外场听众不过20多人,但小小的规模反 而有种"家庭"感,就如夏夜民宿,客人和 主人一起闲坐在底楼庭院,看露天电影的 感觉。本场是梁静茹歌曲专场,除了主持 和伴奏,其他上台表演者均为女性,她们 穿着素净,不知是不是事先约好,均选择 了纯色服装,简简单单的衬衫或是T恤牛 仔裤,没有明显的妆容,甚至可能就是素 颜上场,演唱时拿着手机看歌词,那种放 松感就像白领下了班顺路过来客串-与其说她们在表演,不如说在分享, 分享青春往事、分享心动记忆。

听完这场音综,我突然就能理解短 剧的爆火。因制作成本所限,短剧的布 量道具乃至服饰往往都是简版,很多短 剧演员并非科班出身, 他们直诚放松的 演绎反而让观众有亲切感和代入感,不 乏盛赞一些素人的演技胜过流量明星 的弹幕评论。真实,最为动人

马路音综和爆火短剧让我们看到, 一些有歌唱或表演天分的人或因种种原 因没走上专业道路,但也找到了展示自 我的舞台。哪怕他们的台风和专业水准 距离大歌星甚远,却更易打动大众,更易 共情大众:普通人也有过人之处,也能绽

在我身上? 我普通,但也善 良、正直、勇敢。 新大众文化给普通人提供的舞台 让我想起《1980 我们这一届》带来的相 关阅读体验, 这本非虚构书让我看到那 些已站在舞台中央的人如何轻拿轻放、 脚踏泥土。感谢南妮老师所赠纪念珍藏 版(2024年再版),该版本对2014年的首 版进行了增补,共收录复旦大学1980届 中文系88位才子才女书写自己的90篇

文章,让我不仅看到了百样人生,更读到

新民晚報

放独属于自己的光芒。当

我代入故事时,可以想象自

己是主角,站在舞台的中

央,谁说精彩故事不会发生

了超凡心态。 1980年是高考恢复的第四年,在这 年能考上复旦,而且是中文系,那是何 等让人骄傲,"出道即巅峰"用在他们身 上再恰当不过。毕业30年后,他们中的 大多数人继续攀爬高峰,在事业上取得 了不凡的成就,而当我们高山仰止时,他 们却在字里行间表述着自己的"普通" 这种谦逊和自我祛魅的态度让人读之深 感震撼。书中有两篇文章让我印象最为 深刻,作者均选择写自己的日常而非职 场,一位贴出了女儿的作文,另一位(即 南妮老师本人)则写了当年夫妻俩一起 给女儿送考的事。她们在职场均有建 树,但不提成就只聊家常,在烟火气中凸 显智慧:心若安放,何处不是舞台。



我就是它们的王。

在良渚磨玉,我以为 这是人类与时间对话的最 古老方式。自此以后,我 常思考"琢磨"两字。琢 磨,是一种精神,涵盖古今 一切领域。真正的琢磨, 不仅是技艺的修习,更是 心性的淬炼。就像良渚先 民中那些没有留下名字的 匠人,他们一生可能只做 打磨玉器一件事,却让五 千年后的我们,依然能通 过掌心,触摸到文明最初 的温度

我将"琢磨"两字写成 小条幅,用以自勉。

我似乎听见了青年范 仲淹在应天府书院苦读时 的自勉:志在琢磨,穿石之 功自有。

静夜里,睡梦中,"嘎 -!"那声音撕心裂肺,让 人再也无法人眠……这声音 就在家里,近在咫尺,却又 找不到发出声音的地方。

响搁

吴建国

这是响搁。"搁"这个字,长兴岛人读"谷"(gǔ)。 在长兴岛人的意识里,响搁是"神"发出的声音 这个神,也有可能是先人--是对居住在屋里听 到这个声音的人的提示和警告:灾难正在向你和你家 走来! 收到这样的信息后,人会变得沉默寡言,变得 小心翼翼。女主人会不断地提示孩子,出门要小心, 走路要小心。迷茫和恐惧,让一家人更加怀念逝去的 先人, 祈望得到先人的护佑。

等待着,一定会出现这样的结果:全家人或者至 亲遇到了惊悚的事情,或受伤,或得病,但都幸免干 难。由此,响搁的这轮提示或者警告就消除了,女主 人的意识里,她的虔诚得到了回报。

今天长兴岛基底岩面是负400米左右。三百万年 前长江形成后,上游带来的泥沙,堆积成今天的长兴 岛。20世纪80年代之前,人们在松软的地基上建造住 房,用的都是木头的框架,木头与木头之间都是插榫 梁是房子承重的部分,屋顶上铺盖的是稻草,也 有半圆形的瓦片。盖房选用的木料有杉木、杨树、莲 树、榆树等,树木品性不同,热胀冷缩的系数不同,承 压中的扭曲、膨胀和收缩产生的力,都会在一个瞬间 释放,所谓响搁,是能量释放中榫卯间摩擦的声响。

但是,这样科学的解释,没能让老一辈的长兴岛 人相信。人类的活动往往破坏自然,面对自然,应当 小心翼翼地生活,扼制破坏自然的冲动。响搁是提 示,让人对自然对生活保持着高度的警惕。

中秋之后,秋雨连连,北方的 秋季在雨水的浸湿中早早有了深 秋的寒意。霜降来临,染红了树 叶,皱折了花蕾,但常去的菊花园, 五颜六色的菊花灿然盛开,粉的娇 嫩,绿的清新,白的纯洁,花朵各 异,形态万千,热烈地渲染着季 节。花丛中,立着一块木牌:九九 重阳,久久相伴。

农历九月初九是我国传统节 一重阳节,也是我国年长 者的专属节目"老年节" 之所以称为重阳,源自

《易经》中数字的阴阳说,单数 为阳偶数为阴,九月九日,两 九相重,故称"重阳"。重阳节源自 天象崇拜,起始于上古,普及于西 汉。据现存史料及考证,古人在九 月农作物丰收之时有祭天祭祖的 活动,以谢天帝祖先恩德,这是重 阳节作为秋季丰收祭祀活动而存 在的原始形式。

在民俗观念中,"九"在数字中 是最大数,有长久长寿的含意,所 以重阳节也寄托着人们对老人健 康长寿的美好祝福。

因为没有假期,这个节日也就 少了团聚,加之中秋刚过,所以很 多人常常忽略它的存在。

菊园里那一行红漆的行楷像 菊花一样,在深秋的阳光下闪着光 泽,撩动着我的思念,于是买一张车 票,回故乡,去和父母共度重阳节。

母亲正在为重阳节活动排演 节目。"我爱你,中国……"嘹亮的 歌声带着浓浓的乡音,在故乡的上 空响起。母亲和她的队友们身穿 红色旗袍,脚踩黑色皮鞋,洁白的

九九重阳 久久相伴

丝质围巾优雅地绕颈从左肩垂 下。她们神态自然,舒展从容,专 注地看着指挥,认直地唱着每一句 歌词,脸上的表情流露着自豪,洋 溢着幸福。

合唱团成员平均年龄在70岁 以上,组建者为一对退休夫妻。退 休前夫妻两人都是教师,为了充实 退休生活,他们组建了这个团队。 合唱团成员最早只是退休的邻居, 也是地道的乐盲,他们从发音开 始,一句一句学唱,然后一点一点 开始识谱,经过三年的时间,合唱 团从最初五人到现在的三十人,从 最开始的社区娱乐变成了现在故

乡的公益演出专业团队。 歌声在继续着,"没有共产党就 没有新中国……"父亲和他的队友 们身着白色衬衣,系着红色领带,站 在队伍最后排,这些年近八旬的父 辈昂首挺胸,精神抖擞,用最纯正的 乡音唱着他们最喜欢的歌,用他们 的热情把生活变成了歌。

> 他们的身后,是耸立千年 的古塔,古塔园里,一从从绽放 的菊花,用它们缤纷的色泽,在 秋风中为歌声喝彩鼓掌。

那耀眼的红、明亮的黄 贵气的紫,层层叠叠,热烈而不失 从容,庄重而略显灵动,陶醉在带 着乡音的歌声中;那在阳光下摇曳 的花影,仿佛也在歌唱,让自己的 歌声,美好着深秋的天空。

九九重阳,祝福天下长者:晚 年生活五彩纷呈,健康快乐久久相 伴.



手中酒香菊香 充盈.举杯之 间,秋光已在腕 责编:郭 影 下流转。

簟前菊绽.

重阳久久